

**Изменение мировосприятия человека под влиянием современных тенденций
на примере Индии**

Научный руководитель – Березовская Валентина Федоровна

Каледина Александра Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский архитектурный институт (государственная академия), Москва, Россия

E-mail: AlexandrAutumn@yandex.ru

В XXI веке мир быстро меняется, столь же стремительно меняется и человек. Это связано с появлением новых информационных технологий и глобализацией, и приводит к смешению культур, традиций, религий большинства стран мира. В данной работе затрагивается тема изменения мировосприятия человека с появлением новых технологий и развития мира на примере Индии — одной из древнейших и богатейших культур.

Рассмотрим ценностные ориентиры человека в традиционной и современной Индии. В большинстве религий Древней Индии одним из центральных понятий является сансара, круговорот рождения и смерти; большое значение имела карма — вселенский причинно-следственный закон, согласно которому действия человека определяют его судьбу. Действие кармы зависит от совокупности всех ментальных, физических и словесных проявлений человека. Поэтому отношение индийцев к жизни и их нравственность строятся на том, что все их действия отразятся на следующей жизни.

Индия все еще остается традиционной страной, но глобализация затронула и ее. Как во всем мире, в Индии наблюдается отток сельского населения в города. В тоже время, наблюдается жесткая экспансия современной западной культуры. Изменения затрагивают, в первую очередь города-миллионники. Здесь мы видим невероятное смешение народов, культур, религий. Основные понятия претерпевают изменения, так, сансара, карма и др., становятся более юридическими, чем нравственными законами.

Срачивание старого и современного, традиционного и заимствованного приводит к трансформации ценностей. Худшее в человеке гипертрофируется и преподносится как норма. Смешение традиционного и заимствованного приводит к соединению, казалось бы, несоединимого. Например, современные иерархи буддизма приветствуют лукавые идеи трансгуманистов о сканировании сознания человека и перемещении его в робота, при этом тело подлежит утилизации.

В Древней Индии людей консолидировала внешняя угроза завоевания, уничтожения, голод. В современной Индии достаточно много проблем, но они иного порядка. С распространением глобализации в больших городах Индии, как и во всем мире, развивается индивидуализм, эгоцентризм, вседозволенность. Возможно, это связано со своеобразным уходом от решения ряда трудных проблем, например, перенаселением, расслоением, бедностью, кастовостью.

В городах человека окружает такое множество людей, что вместо помощи и взаимовыручки он начинает предпочитать свое собственное благо. Общество разобщено, каждый человек действует в своих личных интересах.

Однако устоявшиеся тысячелетние традиционные скрепы Индии плохо поддаются трансформации. Индия одна из немногих стран, где народ невероятно чтит свои традиции. Культ и обряд — наиболее консервативны, к примеру, национальные костюмы, свадьбы, похороны и другие обряды остаются неизменными. Внешняя часть традиций может и трансформироваться, но здоровый консерватизм отбрасывает лукавые вредные идеи.

На данный момент Индия ищет новые пути развития, соединяющие технологии запада и свою культуру. Одним из рассматриваемых путей развития является трансгуманизм — движение, поддерживающее использование достижений науки для улучшения качества человека и избавления его от страданий, болезней, старения, смерти, а также сокращения народонаселения.

Данное движение, по мнению части индийцев, может привести к укреплению позиций Индии в мире, решению проблем с перенаселением и нехваткой ресурсов, а также укреплению кастовой системы. Должна быть добавлена новая каста «высших созданий», созданная из улучшенных представителей высших каст.

Благодаря огромному многотысячелетнему творческому потенциалу индийской традиции, современные химеры, в виде сверхмодных идей трансгуманизма будут переработаны и отброшены как тупиковые. Создание нового вида хомосапиенс, превосходящего современного человека, может привести к деспотии, влекущей за собой войны и, как следствие, гибель людей.

Основываясь на вышесказанном, можно выдвинуть гипотезу, что мировосприятие человека зависит от окружающей его среды, традиционных ценностей, уровня развития общества и информационных технологий. Наблюдается тенденция перехода от эпохи центростремительного вектора развития к центробежному, от эпохи отдачи к эпохе потребления и индивидуализации; мир становится теснее и коммуникации приводят к унификации народов. Только страны с устоявшейся за долгие века культурой (такие как Индия, Китай, Россия) могут выбирать свой собственный путь развития, перенимая все лучшее из чужой культуры, но не растворяясь в ней.

Источники и литература

- 1) Бажов С. И. Культурно-исторический тип // Новая философская энциклопедия / Ин-т философии РАН — М.: Мысль, 2010.
- 2) Кутырев В.А. Унесенные прогрессом: эсхатология жизни в техногенном мире. — СПб.: Алетейя, 2016
- 3) Литман А.Д. Современная индийская философия. — М.: Мысль, 1985.